

важният стремеж на отделната група - да се осигури продължение на живота на групата и нейната репродукция. Строгата ендогамия е една от основните характеристики на групата и дори сега неспазването ѝ се смята за недопустимо нарушение на нормата. Законът за "чистотата на кръвта" се спазва дори по-строго по отношение на чуждите цигански групи, отколкото спрямо околното население. Екзогамен брак води до изключване от групата не само на преките виновници, но често и на тяхното поколение. Смесените бракове с представителите на макрообществото водят или до асимилацията на отделната личност, или до създаване на нова група - такъв е случаят с "джоревци" (смесване между българи и цигани) и с "жути" (смесване между цигани и евреи).

Смесени бракове между различни цигански групи също могат да доведат до създаване на нова група - пример са по-рядко срещаните "межири" (смес между български и турски цигани). Межирите са резултат от бракове между две групи, които се намират на равностойно място в йерархията на циганските групи. При сключване на брак между членове на неравнопоставени групи отделната личност от по-висшестоящата група има възможност да се асимилира в по-нисшестоящата група. Циганските групи, намиращи се на предните места в йерархичната стълбца, обаче остават затворени за брачни партньори от по-ниски нива. Изключение се прави само за децата им, при условие, че са приети на възпитание в групата и са абсолютно отделени от родителите си.

Най-голяма ценност в живота на циганите има голямото семейство. Най-висок авторитет имат тези, които произхождат от голям, многоброен, силен род. Членовете на силния род могат да бъдат сигурни в подкрепата на близките си в случай на нужда и помощта ще бъде както финансова, така и физическа. Групата с недостатъчен брой силни родове може да бъде изтласкана от някои области или региони, може да бъде принудена да плаща съответна такса, нещо като откуп, на по-силната група за право на престой на дадена територия и т.н. Дори в рамките на отделната група тези, които произхождат от по-многочислено семейство, ползват редица привилегии - право да седят на най-почетните места при събиране на групата, право да започнат първи да говорят, без да бъдат прекъсвани и т.н. Измежду тях се избират членовете на собствено-груповите органи на властта, те най-често биват капени за участие в "мешаре"(т.н. цигански съг).

Наличието на собствени "силови" органи е следващата важна характеристика на циганската група и същевременно фактор,